

Citywalk火了! 当轧马路成为一种生活方式

台传媒记者卢珍珍 实习生陈昊丞

这段时间,一种名为“Citywalk”的生活方式火了。这股风,也刮到了台州。

Citywalk可解释为“城市漫步”,你可以在一个城市里漫无目的随意探索。这种新型游玩方式,主打一个“随意”。

初次听到有些高级,细品后则会有些疑问,这个听起来和“轧马路”“扫街”“遛弯”没什么差别的Citywalk,怎么就火了?

但它确实火了。在台州,有年轻人约上三五好友,漫步城市街头,站在红绿灯路口,用掷骰子的方式决定漫游路线。也有地方开始举办散步生活节,让每个参与者,用脚步丈量每寸土地,去重新发现城市。

方向的不确定性

不久前,温岭的00后陈麒丞,在小红书上发起了一次“椒江Citywalk”活动。在帖子里,他希望能聚集一群年轻人,一起探索未知却熟悉的城市。

帖子底下,有人积极回应,也有人感到好奇。“我我我!”

“为啥现在才刷到,完美错过,啥时候再开一场?”

“啥意思,就是走路吗?”

“走多久呀?”

在陈麒丞发起活动的海报角落上,他还标明了参与此次活动的费用,5元/人。

“这个5元费用,就是为了防他们‘放鸽子’,活动结束后,我会把费用退还给他们。”陈麒丞解释。看热闹加入群聊的年轻人很多,但最终应邀的只有5位,他们中有00后,也有90后。

7月11日下午5点,陈麒丞和一群不相识的年轻人,以椒江区政府为漫步起始点,开始探索观察椒江。

“Citywalk还有它的玩法,走到一个红绿灯路口,遇到绿灯,整个团队的人一起直行。遇到红灯就转弯,想去左或右方向相反的人,通过掷骰子,谁的点数大听谁的。”陈麒丞说,除了掷骰子,也有人通过石头剪刀布来决定方向。

没有人知道终点,也没有人能预测下一处风景,这种不确定性,吊足了年轻人的

胃口,他们从太阳高照走到日落,“差不多两三个小时”。

“我们一路逛,一路聊天,也没觉得无聊。”活动结束后,其中一位参与者提议,下次把活动推迟到夜里,白天高温中的Citywalk,有点吃不消。

这是陈麒丞组织的第一次Citywalk活动,这名00后,也是温岭飞盘的发起者。“年轻人不应该宅在家里,应该参与更多的户外活动。”

Citywalk,这款年轻人时下流行的潮流“单品”,最初是从社交平台上火起来的。

在小红书发布的《2022年十大生活趋势》中,Citywalk位列第五。现在在小红书的搜索栏中输入“Citywalk”,跳出来的笔记高达48万多篇。

今年4月份,DT财经和DT研究院联合发起了一份旅游调研,并发布了《2023旅游调研报告》。

《2023旅游调研报告》显示,在躺平式旅游、就地旅游、跟老年团旅游、“特种兵”旅游等几种新型旅游方式中,82%的人选择了Citywalk。大比例的人,想通过城市漫游来了解城市的发展与变迁、时尚与创新。

“在上海等地,Citywalk已经成了一项专门的活动,他们有专业讲述员的带领,还有计划行走的路线。这些活动还收费,费用高的要上百元。”陈麒丞说,最初他在温岭发起过同样的活动,但没有人响应,后来他选择了椒江。

“这种年轻文化,在椒江、临海等地响应的人会比较。”陈麒丞观察后得出了一个结论。这次椒江Citywalk活动的参与者中,有个90后魔术师让他印象深刻,“他经常活跃在一些年轻文化活动中”。

城市的情感连接点

前段时间较火的“特种兵”式旅游,在意的是一天内能在多少个景点打卡,更注重结果。相反,Citywalk更注重旅游过程,漫步不仅让人们探索节奏缓下来,更提供了一个人与城市节奏相碰撞的可能性。

虽然没有听说过Citywalk,但在城市里漫无目的地旅行,是徐薪雨最习惯的旅游方式。



乔诚在椒江漫步拍下的图片。



19岁的徐薪雨,椒江人,目前在杭州读大学。

“在一个城市里漫步,徐薪雨会找个同行的人。”“最重要的是人和天气。我们不会在意目的地在哪里,只要有路走就可以了。对我来说,在城市漫步也是一种社交形式。”徒步中的城市景色,徐薪雨不会有太多心理预期,“一旦遇到了,心里反而会特别高兴”。

在徐薪雨眼里,并不是每个城市都适合漫步,一尘不变的城市街景建筑会让人索然无味。“像上海就很适合漫步,它的道路建筑都是有差异的。”

有人喜欢飞到另一个城市漫步,也有人喜欢在自己生活的城市里深度参与。

90后乔诚,河南人,在台州工作了6年。乔诚最早接触Citywalk,是2018年,也就是那一年,他拿起相机,在椒江等地走走拍拍停停。“在我们摄影圈里,Citywalk是我们理解的街拍。”

每到周末,戴上耳机,拿着相机,在椒江老城街巷里反复走,或者在市府大道一带,等待某个瞬间,是乔诚最放松的时刻。

“我喜欢记录,通过Citywalk,记录这个地方的文化、城市变迁。”同样是漫步,市府大道早上、晚上、晴天、雨天,都有不同的风味。

乔诚走得最多的一条路线,是沿着市府大道向西走,到台州市政府,再到市民广场,再到东商务区,一直往西,走到腾达中心,最后绕到方远大酒店,沿着市府大道折回出发点。

一条路来回来回走,可能在某刻光影下,某个人物与这个城市里的某处街景,产生了交集,就成了乔诚镜头里最好的故事。

来台州之前,乔诚在上海呆过七八年,也去过杭州和成都,每到一个城市,漫游是他了解城市最直接的方式。

“和上海相比,台州是多元的,它有山、有海,有古街,还有新时尚的街景。”乔诚说,在一个城市里漫游,能看到城市积极向上的一面,也可能看到哀伤的一面,就像镜头语言的光和影一样。他在市民广场拍过一张照片,那是一个备考的高中生斜靠在躺椅的疲惫身影。

“在镜头里,我和城市的人和事产生了情感链接。”乔诚还在记录,但他也做好了准备,“我不知道自己什么时候会离开台州,我的照片是一种记录,我可能还会把我拍的照片捐给这个城市,这里有城市的变迁。”

有趣的散步生活节

在城市里漫游,这股风,也吹到了黄岩。7月初,黄岩文广旅体局在当地举办了一场散步文化节。散步文化节的启动活动,是一场专属于散步爱好者的“黄岩Citywalk | 傍晚去五洞桥”活动。

“城市漫步是一个理念,可以是特定的线路,也可以漫无目的。它无法成为主要的旅游形式,但在旅游间隙加入一次无目的的散步,可能会有意外的收获。”活动策划人小鱼说,城市漫步也不一定是散步,也可以是骑车、公交、或是一些旅游城市特定的交通工具。而散步文化节向市民传递的,是一种自由随性的生活方式。

在“黄岩Citywalk”活动中,市民体验了一回当地夏日特享,吃着洋菜糕,蹬着自行车、扇着纸扇,在黄岩非遗馆门口看场戏。或者跟上时尚的节奏,跳一场摇摆舞,听一首爵士,围读一个剧本。

活动现场,还精选了黄岩城区十条适合散步的路,发掘街头巷尾好吃的、好玩的。这十条路包括劳动南路、永宁街、青年西路、九峰路、东禅巷、司厅巷、柔桥路、环城西路、天长北路、天长南路。

“接下来,我们会花两个月的时间,深入走访这十条路。市民也可以报名和我们一起走街串巷,发掘每条路的日常往事以及传奇故事。最后我们会以刊物的形式呈现给大家。”小鱼说。



7月初,黄岩举办散步文化节,启动活动是一场专属于散步爱好者的“黄岩Citywalk | 傍晚去五洞桥”活动。(采访对象提供)

深一度

林立

刚知道Citywalk流行时,我笑了,年轻人真是没什么乐子了吧?把“瞎溜达、轧马路”用英语一套,就是新风尚了?

读了他们的感受,再结合众多媒体的采访、解读,恍惚了。突然看到这么大的群体开始正儿八经号召彼此“瞎溜达”,好比睡醒了发现自己的梦话被人听去一样。

因为类似的想法,我曾多次和人说起。

刚工作的那几年,周末回老家玉环坎门,我就不厌其烦地问老友,有没有发现从海港到后海口这段路变短了?

大家不理解我想说什么。我说,我们很少再从海港走到后海口了,基本都是开车。速度快了,就很难发现整条街道有什么变化。等到发现时,小时候熟悉的那条街已经是另外的样子了。

我很想邀请大家没事就重新走一遍坎门城区这条主干道,但这种无聊的消遣,说过几次没人理,我自己也就不提了。

Citywalk不就在做这件事吗?我们小时候,步行、骑车还是主要出行方式,还知道小巷子深处有什么乐子。

新时代青少年从记事起,汽车就载着他们了。他们从家出发到任何地点,纯粹步行的次数应该是屈指可数的。他们对家

的印象,是一个个地点,而不是一整片完整的地图。

哪里有停车场,他们很清楚。哪条街可以风景,哪座桥边有凉亭,他们不甚明了。即使知道,也只是“车开过去要多久”,而不是“走过去要多久”。

这一下子,当他们正式在城市里散步了,惊喜来了,压力少了,美学有了,生活又更好了。

与其说这是“精致”,不如说这是“本质”。喝多了饮料,一口凉白开确实很美好。但说到底,不是年轻人后知后觉,而是新时代没收了他们的一种感官体验。

公路、立交桥太多,当讲效率至上,

走路就成了锻炼而非日常。同时,有太多老街被新街代替,太多店面长着一样的脸,太多建筑有一样的外形、玻璃。

Citywalk最流行的几个大城市都有统一特点,他们还有一些能保持格调的街区、楼房、老屋可以为漫步者提供复古的浪漫。如果一座城已经翻新到没有老风景,那漫步的乐趣,自然就没了。

瞎溜达,很快乐。这是自古以来文人墨客、旅游达人们的共同体验。

“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生。”如果当年有汽车,苏东坡也就没有这样的名句传世了。

瞎溜达,很快乐

●台州市图书馆

》纪录片分享会 BBC纪录片《人类星球·海洋》

从冰封万里的北极,到云雾氤氲的雨林,从浩瀚大海上的小岛,到烈日炙烤的沙漠,人类在最严酷的条件下,也找到了适应环境生存下去的非凡途径。为求生存,人类充满勇气,足智多谋;学习如何与其他生物共同生活,如何利用它们,与之分享自然空间。

《人类星球》是BBC纪录片,分别探讨极地、山区、海洋、丛林、草原、河流、沙漠和人类的城市。本期活动分享的是《人类星球》海洋篇,带你走进蓝色的海洋,讲述关于智慧和勇敢的故事。

【分享嘉宾】王琪

【时间】7月21日(周五)18:30—20:00

【地点】台州市图书馆一楼读者沙龙活动室

》台州市民讲堂 考古探秘,让我们从三星堆说起

考古揭秘了许多历史的真相,也承载着无数激动人心的故事。其中有一些伟大的发现,仿佛一道光,照亮了考古学界的夜空。它们不断揭开尘封的历史谜团,并试图描绘出人类文明的进程。

河姆渡遗址、三星堆遗址、秦始皇陵兵马俑……在休戚与共的这片神州大地上,一定还有更多的惊喜等着我们去探索发现。

【主讲】周新华 毕业于厦门大学考古专业,历任浙江省博物馆学术部主任、中国京杭大运河博物馆常务副主任、浙江农林大学文化学院副院长,现为浙江农林大学茶学茶文化与茶文化学院教授,长期从事美术考古和浙江地方文史研究,出版专著28部,合著26部,发表学术论文40余篇。

【时间】7月22日(周六)14:30

【线下】台州市图书馆二楼报告厅

【线上】“台州图书馆”视频号

》苏菲读书会 主题阅读书籍:《穷查理宝典》

《穷查理宝典》是被华尔街日报、财富杂志、纽约时报等多家媒体推荐的畅销书,更被誉为是一本值得长期保存、反复研读的投资经典之作。

本书完整收录了查理·芒格的个人传记与投资哲学,以及过去20年来芒格主要的公开演讲和媒体访谈。

书中11篇演讲稿,全面展现了这个传奇人物的聪明才智。他拥有百科全书式的知识,从古代雄辩家到近代欧洲文豪,再到当代的流行文化偶像、名人名言他都能信手拈来。他独特的思维方式,他对商业伦理的“洁癖”,他对终身学习的强调,值得我们每一个人学习。

【主讲】项霜飞 资深阅读推广人

【时间】7月23日(周日)15:30

【线下】台州市图书馆一楼读者沙龙活动室

【线上】“台州图书馆”视频号

●台州市博物馆

闪闪的红军包

小小红军包,传递历史情,装进包里的不只是童年,还有浓浓的爱国情怀。本周六来台博制作一个红军包,深入体会红军生活的艰苦和困难,理解革命胜利的不易。

【时间】7月22日(周六)9:30—11:00

【地点】台州市博物馆三楼大工匠教室

【参加对象】7—10周岁学员12名

红船从“浙”里起航

1921年7月,中国共产党第一次全国代表大会在南湖的一艘画舫上完成了最后议程,中国革命的航船从南湖扬帆起航。本周,台博与你泛舟于“轻烟漠漠雨疏疏”的南湖之上,了解中国共产党的诞生历程。

【时间】7月22日(周六)14:30—16:00

【地点】台州市博物馆三楼大工匠教室

【参加对象】10—15周岁学员12名

“童心向党,快乐成长”之黏土画

在中国共产党百年奋斗的不同历史时期,台州人民率先觉醒,并始终以实际行动在浙江“红色基因”中书写了精彩的华章。来台博,制作黏土画,传承红色文化。

【时间】7月23日(周日)9:30—11:00

【地点】台州市博物馆三楼大工匠教室

【参加对象】8—15周岁学员15名

版画绘红星

如果不是那一面高举的红旗,怎会有今天的壮丽山河?如果不是那一点燎原的星火,怎会有今天的美好生活。来台博,版画绘红星,礼赞新时代。

【时间】7月23日(周日)14:30—16:00

【地点】台州市博物馆三楼大工匠教室

【参加对象】8—12周岁亲子学员